
EM是“有效微生物群”英文缩写，由光
合菌、乳酸菌、酵母菌、放线菌、丝状菌等 5
大类 80 余种有益菌复合而成。这些菌互
为“饭搭子”，能把秸秆、粪肥、有害气体变
成氨基酸、糖类、维生素，同时抢占生态位，
让病原菌“没饭吃”，还可以提升有机质，分
泌有机酸调酸松土，抑制病原菌和线虫，减
少化肥农药用量，重建黑土地健康微生物
群落，是发展绿色有机农业的低成本利器。

正版商品 EM·1 原液每升约 60 元，一
公顷地若按指导用量年需 10 升，成本 600
元。采用“简易扩繁”技术，1升原液加2公
斤红糖可扩成 20 公斤菌液，成本降到每升
3-4元，整公顷地全年菌费不足百元，真正

“花小钱办大事”。
厨房级简易扩繁规程
工具：20公斤白色食品桶1只、家用水

壶1把、红糖2公斤、EM·1原液1升、尿素1
把（10克）、干净旧棉被1条。

步骤：
1.桶、壶、勺、温度计先用沸水烫洗，减

少杂菌。
2. 将2公斤红糖分5-6次溶于热水，每

次煮沸后立即倒入桶内，总量加水至18升。
3. 待 水 温 降 至 30℃ 左 右 ，倒 入 1 升

EM·1 原液，撒入尿素，补温水至 20L,距桶
口2-3厘米，留少许空气。

4.桶口盖严，放入室内暖炕或温室，用
棉被遮光保温，保持25-35℃。

5.每天早、晚拧盖放气3秒，防止鼓桶。
6.7 天后闻有明显酸香味，pH 试纸测

3-4 即成功；若发臭、pH＞5 说明污染，整
桶废弃。

7. 分装到洗净的 2L 塑料瓶，常温避光
可存 12 个月，底部白沉淀为活酵母，摇匀
后使用。

扩繁菌液在田间的三大用法
直接稀释
浸种：作物种子用EM扩繁菌液200倍

稀释液泡 2-4 小时，可提高发芽率 10%以
上。

叶面：生长期用 300-500 倍喷雾，每月
2次，防霜霉、促光合。

灌根：瓜果类坐果期用 500 倍冲施，膨
果快、裂果少。

制作EM固体发酵料

配方：扩繁菌液 1 公斤+红糖 1 公斤+
米糠或麦麸300公斤+水30%。

拌匀后装袋密封，25℃发酵 7 天，出现
酒曲香即可。做底肥每亩撒 100-150 公
斤，土壤疏松、蚯蚓多。

快速EM堆肥
秋收后把玉米碎秸秆、牛粪按 1∶9 混

匀，每吨喷扩繁菌液 3 公斤+红糖 3 公斤+
水 30%，堆成宽 2 米、高 1 米条垛，盖旧棚
膜。冬季中午翻一次，20 天温度降到 40℃
以下，黑褐色、有白菌丝即腐熟，可当翌年
基肥，肥效快不烧苗。

注意事项
扩繁全过程避光、忌油、忌盐、忌消毒

剂。与杀菌剂间隔48小时以上，与除草剂
间隔 24 小时。室温低于 15℃需延长扩繁
至 12-15 天，或把桶放炕头。发现黑膜、
臭味立即停用；轻微沉淀属正常，摇匀即
可。

农户只要按上述方法简易扩繁，就能
把“小菌”养成“大军”，在自家地里完成“秸
秆变肥、病害变少、品质变优”三大任务，既
省投入又增收益。

EM复合微生物制剂简易扩繁技术
长春科技学院副研究员 孙孟琪

玉米、水稻收获脱粒机是我
省冬季应用率最高的农机，作业
现场人员多，机械始终处于高速
运转状态，易发生安全事故。无
论是进行玉米或水稻脱粒作业，
还是在转移运输中，为保障机具
正常运行和人员的人身安全，需
严格遵循安全操作要求，注意规
范使用操作要点。

作业前准备：检查调整到
位。需对脱粒机进行全面检查
维护，重点查看传动装置、防护
栏、喂料口等关键部位，确保皮
带张紧适度、防护罩完好无损、
螺栓无松动脱落。检查电气线

路是否老化破损，接地装置是否
可靠，避免低温导致线路脆裂引
发漏电。同时，清理作业场地，
移除石块、金属等杂物，划定作
业安全区域，禁止无关人员停
留。操作人员需穿戴合身工作
服，袖口、裤脚扎紧，严禁穿宽松
衣物或戴手套作业。

规范启动流程：杜绝盲目操
作。启动前需再次确认机具周
围无障碍物，喂料口、出料口无
人员停留。先空载运行 3-5 分
钟，观察机具运转是否平稳，有
无异响、抖动等异常情况，同时
检查制动装置、离合系统是否灵

敏有效。若发现故障需立即停
机断电，待机械完全静止后再排
查维修，严禁开机状态下直接用手
触摸运转部件或进行维修操作。

作业中操作：严守安全规
程。喂料时需均匀连续，避免超
负荷喂料导致机具堵塞。严禁
将手、木棍等伸入喂料口、出料
口等危险区域，清理堵塞物时必
须先停机断电，待机械完全停止
后使用专用工具操作。两人及
以上协作作业时，需明确分工、统
一信号，避免误操作引发事故。

转移运输：强化安全防护。
转移脱粒机时，需先停机断电，

固定好所有活动部件，拆除易脱
落的附件并妥善存放。短途转
移时，确保机具与运输车辆固定
牢固，途中避免急刹车、急转
弯。转移过程中若需临时停靠，
需选择安全场地，设置警示标志。

作业后保养：消除安全隐
患。作业后，及时清理机内残留
的谷物、秸秆等杂物，避免堆积
霉变影响机具性能。对脱粒机
进行全面检查，紧固松动部件，
更换磨损严重的零件，做好除
锈、润滑和防腐处理。将机具存
放在干燥通风的库房内，远离火
源和易燃物品。

脱粒机安全使用操作要点
农机专家 李社潮

香菇市场销量大，价格稳定，经
济效益高，但每年都有一些栽培户
因品种与季节不匹配、菌棒购买质
量不稳定、生产成本高、出菇管理粗
放产量低等原因，致使栽培香菇经
济效益不高。笔者根据近几年香菇
栽培户生产过程中存在的问题整理
冬季栽培香菇的三个关键技术，供
香菇栽培户参考：

根据栽培场所选择适宜的栽培

模式和品种
香菇栽培有两种模式，一种是

大棚地面摆放菌棒出菇模式，一种
是大棚床架摆放菌棒出菇模式。大
棚地面摆放菌棒出菇要选择早熟品
种，生产菜菇（含水量高、保鲜期短
的香菇），生产的香菇在本地市场销
售。大棚床架摆放菌棒出菇要选择
中低温、晚熟品种，生产花菇或厚菇
（含水量低、保鲜期长的香菇），生产

的香菇销售到外地市场或出口国
外。香菇栽培户要根据自己的栽培
场地选择相应的栽培模式和品种，
使栽培的香菇优质或高产，提高栽
培经济效益。

自己生产优质香菇菌棒成本低
一是选择优质品种，如 0912、

808，这些品种发菌期长，出菇晚，但
含水量低，保鲜期长，质量好，市场
销售半径大；二是选择适宜规格的

塑料袋和高产配方，一般选择片径
15厘米、塑料袋长度50-55厘米的
塑料袋，栽培配方为：切粉木屑
82％、麦麸 15％、豆粉 2％、石膏粉
1％；三是菌棒接种后在22℃-26℃
条件养菌，菌棒质量好、产量高；四
是菌棒发菌期要进行三次刺孔通
风，使香菇菌棒转色菌皮薄、颜色深
褐色，出菇快，产量高。

出菇管理到位产量高

香菇头潮菇是脱袋即出菇，出
菇时控制适宜的出菇温度，保证出
菇整齐一致。第一潮菇采收后停水
养菌 15-20 天，然后再进行出菇管
理。第三潮菇以后需注水出菇，每
潮菇间歇期 15-20 天，促进香菇菌
丝生长。菌棒注水后应恢复到原
来重量或原来重量的 90%，高温季
节禁止注水出菇，防止香菇菌棒烂
棒。

冬闲季节栽培香菇关键技术
食用菌专家 刘晓龙

答：同一品种在同一地块连续多年种植，抗
性会有所下降，对产量会有影响，会加重病虫
害。建议2-3年更换一下玉米品种。

伊通县师先生：

玉米品种应该几年更换
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小雪后，我省气温急剧下降，此时要加
强对孕牛的管理，防止意外事故引起的流
产。除应与育肥牛、公牛分开饲养外，还要
注意如下要点。

圈舍防寒保暖：冬季如果圈舍温度低，
牛体散热量增大就会影响牛的正常代谢、
降低饲料利用率，而且生长缓慢，严重的
会引起孕牛流产或产生死胎。所以牛舍
防寒保暖是孕牛安全过冬的保证。为提
高牛舍温度，可以在圈舍屋顶上加盖玉
米秸或稻草捆，北墙外垛玉米秸，防止屋
顶散热和北面贼风侵入。夜间要关好门
窗 ，晴 天 的 中 午 可 以 打 开 门 窗 通 风 换
气。风雪天气要堵住门窗缝隙，避免贼
风 入 侵 。 舍 内 最 佳 温 度 为 零 上 10-15
度 ，必 要 时 可 在 舍 内 增 设 加 温 取 暖 设
备。在保证适宜温度的前提下注意通风
换气和防潮。

科学调配饲料：冬季孕牛有三方面营
养需求，一是满足体温散失的热量需求，二
是自身营养代谢的需求，三是胎儿生长发
育的营养需求。所以冬季要调整好孕牛日
粮的营养物质比例，要比夏、秋季的日粮增
加蛋白和能量饲料的比例。除喂给优质牧
草外，每日需补喂 2-4斤精料，而且是混合
精料。为补充蛋白的不足，日粮中可按牛
每百斤体重加20克尿素。

牛怀孕前6个月时胚胎发育较慢，不必
增加营养，保证中等膘即可，后 2-3月时就
需重点补饲，冬季没有青饲料或青贮料喂
给的孕牛，每天每头需补喂1-2斤胡萝卜或
在精料中加入维生素A100万单位。为补充
盐份和微量元素，舍内应设舔砖。饮水不
可低于10度，不易昼夜放于野外粗饲，以免
因营养不良引起流产或弱胎。

保证合理运动：孕牛在妊娠前期和中

期，不可剧烈运动，避免引起流产。舍饲孕
牛晴天要在运动场运动2-3小时，以便增强
体质、预防难产。妊娠最后一个月每天也
要适当运动。

认真观察状态：为防孕牛因管理不当
而流产，日常要注意观察孕牛表现。如出
现不断回头看腹、起卧不安或弓腰、屡做排
尿姿势或腹痛明显，乳房肿大，或胎动停
止，外阴流出恶露等不正常现象应及时对
症治疗。如有流产前兆，需肌注黄体酮保
胎，每天一次，连用4-6天。

保持圈舍卫生：牛是爬卧休息动物，所
以夜间圈舍地面一定要保持清洁、干净、干
燥，最好要铺上干草或木屑，避免硬伤和褥
疮，干草和木屑要经常更换。圈舍地面每
两天消毒一次，而且用2-3种不同药物交替
使用。牛体最好每天刮刷一次，可起到清
洁、活血作用。

冬季孕牛饲养管理要点
畜牧兽医专家 刘清河

答：长春地区2025年产新季玉米(潮粮)价
格：农安 0.83-0.89 元/斤，德惠 0.82-0.88 元/
斤，双阳 0.85 元/斤，榆树 0.9 元/斤，九台 0.85
元/斤，供参考。

农安县吴先生：

长 春 地 区 玉 米 行 情 如 何

答：母猪怀孕后期，腹内仔猪生长加快压
迫胃肠，造成食欲不振，采食量减少。要加强饲
料管理，母猪在产前应适当运动，多喂一些青绿
多汁饲料，并压缩体积、少喂勤添；还可以在饮
水中加入适量的葡萄糖粉、电解多维以补充营
养，也可喂些健胃药。如果多天不吃，可以静注
20%葡萄糖液，每天上下午各一次。

榆树市鲍先生：

母猪产前不吃食咋办

答：牛粪可以用在玉米田做底肥，必需腐
熟后才可以使用，没腐熟的牛粪在发酵腐熟过
程中产生的热量易烧苗，同时没腐熟的牛粪有
虫卵、草籽，建议将未腐熟的牛粪堆在一起，过
一夏天明年就可以使用了。

白山市翟先生：

玉米田底肥有啥要求

答：畜禽发生异食癖多是因营养缺乏，如
矿物质元素不足（如钙、钠、锰、锌、铁等）。另外
蛋白质（特别是必需氨基酸）和维生素的缺乏，
各种营养物质之间平衡失调，也会引起异食
癖。此外，圈舍过于拥挤，通风、采光不良，饮水
不足或某些寄生虫感染等非营养因素也能引起
异食癖。

抚松县安先生：

畜禽为啥会发生异食癖
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